

# El Progreso

DIARIO DE INFORMACION

Lugo, viernes 21 de Abril de 1939

AÑO XXXII—NÚM. 13.366—OFICINAS Y TALLERES: JOSE A. PRIMO DE RIVERA, NUM. 4

## EDITORIAL

### Lo que tiene que desaparecer de España

Viejo achaque español es producir una magnífica legislación, adelantándose incluso a la de otras naciones, para luego los ciudadanos burlarla alegremente.

Aquel viejo dicho de la picaresca leguleya "hecha la ley hecha la trampa", tiene un fundamento objetivo que es preciso reconocer, ya que al lado de los legisladores han vegetado siempre los tramposos.

Y eso es lo que tiene que desaparecer de España. Actualmente, tras una guerra dura contra las influencias exteriores, nuestros gobernantes han de emprender también una campaña contra todos los vicios que retardaban, cuando no impedían, el desarrollo normal de la vida española.

Y una de las causas de este retraso es el afán de no hacer caso de las leyes. Los deberes de ciudadanía imponen el cumplimiento de las órdenes que emanan de los poderes públicos. Y hay muchos ciudadanos que, por inveterada costumbre, tienden a hacer un deber no del cumplimiento de la ley sino del incumplimiento de la misma.

La disciplina de la nueva España exige un perfecto acatamiento a todas las órdenes que las autoridades puedan dar. Pero no por el temor al castigo del incumplimiento, sino por el convencimiento íntimo de exigir los supremos intereses de

que así debe de ser porque así lo la Patria.

El antiguo caciquismo, que vivía precisamente para soslayar leyes y preceptos, algunos de enorme importancia social y política, no debe hallar nuevamente en España clima propicio para su desarrollo y cultivo. Y nada mejor para esterilizar los pujos caciquiles que aun puedan quedar por ahí dispersos o sin enterrar definitivamente, que obligar a rajatabla al cumplimiento de toda ley o disposición.

Lo que tienda a impedir este cumplimiento debe castigarse severamente por un doble motivo. Primero, porque es la violación de una ley o disposición. Y, segundo, por el daño social y público que de tal incumplimiento puede derivarse.

El "papel mojado", aplicado a las leyes se va a terminar en España, porque, de no hacerlo así, reinarían los viejos vicios, que esterilizarían las actividades nacionales o que tendían a favorecer a unos pocos con perjuicio evidente de los demás ciudadanos.

De España tienen que desaparecer muchas cosas por viejas y por perjudiciales. Y una de las que con más motivo pide la desaparición es la del deporte, tan concurrido, de hacer caso omiso de las leyes.

El Progreso

### La actividad diplomática del eje Roma-Berlín

#### Preocupación en los centros diplomáticos franceses por esta actividad. La visita del ministro de Estado de Rumanía a Berlín.- La visita de los ministros yugoeslavos a Italia

LA PRENSA DE PARIS PREOCUPADA

PARIS, 20.—La Prensa de esta mañana muestra su preocupación ante la creciente actividad diplomática que ejerce estos días el eje Roma-Berlín.

Los periódicos franceses dicen que esta actividad puede llegar a neutralizar la acción de los países democráticos en los Balcanes, ya que Berlín y Roma influyen en el ánimo de los dirigentes de varios países.

La Prensa francesa dice que en los círculos diplomáticos franceses e ingleses no se oculta la inquietud que tal actividad produce, siendo necesario iniciar una nueva campaña para contrarrestar esta actuación totalitaria, actuación que está haciendo prácticamente imposible la formación del bloque antitotalitario que tenían proyectado las democracias.

LA VISITA DEL MINISTRO RUMANO A BERLÍN

BERLÍN, 20.— Los periódicos muestran la satisfacción que ha producido en Berlín la visita del ministro de Estado rumano a la capital del Reich.

En esta visita se logrará el acercamiento de Alemania y Rumanía, nación que no quiere someterse a

las excitaciones que el bloque anglo-franco-soviético le hacen para unirse en el bloque antitotalitario.

Los objetivos de las conversaciones del ministro rumano con von Ribbentrop indican que además de la parte política, se incrementarán las relaciones económicas entre Rumanía y Alemania.

MINISTROS YUGOSLAVOS A ITALIA

ROMA, 10.—Se ha ultimado ya el programa de la estancia de los ministros yugoeslavos en Venecia, ciudad en la cual celebrarán unas conversaciones con el ministro de Negocios Extranjeros de Italia, conde Galeazzo Ciano.

Las conversaciones se celebrarán el domingo.

El conde Ciano saldrá de Roma a las 14,30 para recibir a los visitantes extranjeros.

La ciudad de Venecia luce colgaduras y se está engalanando el Gran Canal con objeto de celebrar una vistosa fiesta nocturna en honor de los ministros yugoeslavos.

Terminadas las conversaciones, el conde de Venecia organizará un banquete.

El domingo en la tarde saldrán los ministros extranjeros de Venecia para regresar a Belgrado.

### Ciudad del Vaticano

#### Los ministros húngaros visitan a Su Santidad y le hacen entrega de un magnífico cuadro.- También visitaron al cardenal secretario de Estado

CIUDAD DEL VATICANO, 20.—Esta mañana han visitado en el Palacio del Vaticano a Su Santidad el Papa el presidente del Consejo de Hungría y el ministro de Estado de dicha nación.

Los dos ministros conversaron animadamente durante una hora con el Sumo Pontífice, el cual recorrió su estancia en Hungría durante el Congreso Eucarístico celebrado en Budapest.

Los ministros húngaros hicieron a Su Santidad un hermoso regalo, consistente en un hermoso cuadro en el que se representa al cardenal Pacelli en el Congreso Eucarístico de Budapest inclinado ante la Corona de San Esteban.

Más tarde, los ministros húngaros se entrevistaron con el cardenal secretario de Estado, con el que

sustuvieron una larga conferencia. Antes de abandonar el Palacio Vaticano, los ministros húngaros se dirigieron a la Basílica de San Pedro, donde oraron ante la tumba del Príncipe de los Apóstoles.

El cardenal Magliano visitó luego, en visita de cortesía, a los ministros húngaros en el hospedaje de los mismos.

#### Los Vd. EL PROGRESO O diario de gran circulación y exclusivamente informativo

### Una experiencia inapreciable para España

Por J. E. Casariego

Si toda una larga y triste historia de un siglo y medio no lo abonase ya, los últimos sucesos internacionales bastarían para demostrar con plenitud de perfecta prueba, el terrible fracaso de la democracia liberal en el Gobierno y administración de los Estados.

Después de la guerra mundial quedaron las grandes potencias europeas divididas en dos grupos. Inglaterra y Francia, vencedoras y ricas en colonias y dinero. Italia y Alemania (vencida la segunda y engañada en su victoria la primera), pobres y sin territorios ultramarinos que explotar. Pasaron de entonces veinte años, tan sólo veinte años, y una tarde histórica las naciones pobres, arruinadas y sin imperio se impusieron, ante el asombro del mundo, a los dos países capitalistas e imperialistas, que tuvieron que transigir en el natural forcejeo de intereses encontrados, cuyo pleito se veía en última instancia, en el Palacio de Munich.

¿Qué ha ocurrido, pues, para que en cuatro lustros—un segundo, como quien dice, en la Historia—cambiasen las cosas de modo tan radical? ¿Es que alguna guerra interior, algún cataclismo o males inmensos asolaron a las ricas? ¿O es que las pobres toparon inesperadamente con la piedra filosófica, con la panacea que los hiciese en tan corto tiempo potentadas, irresistibles?

Nada de eso ocurrió. Los dos grupos de países desarrollaron su vida en condiciones materiales de muy semejante normalidad, y, si alguna diferencia hubo, fué en desventaja, como siempre de los más miserables, de los que menos reservas tenían para la lucha por la vida y la prosperidad.

¿No resulta, entonces muy interesante investigar las causas de ambos procesos, regresivo y progresivo, comparados?

Hoy están aun vivos los acontecimientos para que el fenómeno puedan entrar en el campo de la filosofía política, pero a buen seguro que los estudiosos de mañana habrán de hacer a costa de él donosias y profundas especulaciones.

Lo que desde el primer plano de la más superficial conservación salta ya a la vista es la diferencia total de los sistemas de Gobierno, de la concepción del Estado, de la Sociedad y del individuo, que existen en los dos grupos de países. Sus sistemas y sus regímenes prácticos son ya no distintos, sino opuestos, totalmente opuestos. Un grupo es liberal, el otro absolutista; uno es democrático, el otro autoritario. En uno hay que estar pendiente de la "fórmula"; en el otro, tan sólo de la realidad, cruda y entera.

Esa es la diferencia. Ese es el único "secreto" de que un pueblo vencido, hambriento y arruinado se encuentre, al cabo de ciertos años, más poderoso que otro vencedor, satisfecho y rico. Si, el único "secreto", ya que uno y otros son pueblos de igual cultura, sensibilidad y caudales de espíritu. Igualmente grandiosos en su pasado, e igualmente capacitados para el futuro.

La Historia que es maestra de la vida, nos da a los españoles esa lección insuperable en el crítico momento en que más la necesitamos. En España se ha decidido una lucha colosal entre las dos tendencias, agravada la demoliberal por una decisiva influencia de su última consecuencia: el marxismo.

Y España, al recuperarse después de una victoria definitiva, tiene, más que ninguna otra nación europea, una tradición de virtudes y de admirables normas políticas a donde volver los ojos. Entendiendo por fascismo "la reacción de los valores históricos, sin olvidar las realidades del presente", como lo definió uno de los más altos jefes italianos, España fué la primera nación fascista o prefascista si se quiere de Europa. España, en 1872, cuando ni Mussolini ni Hitler habían pensado nacer, organizó su marcha Madrid, y tuvo su Caudillo, su Duce, su Führer en el rey católico encarnado todo un cuerpo de doctrina y popular don Carlos VII que trina basamentado en "los valores históricos" sin olvidar las realidades del presente, de su presente, concretadas en todos sus documentos, de modo claro y principal en su admirable carta manifiesto de 1869, en la que se abordaban esas "realidades" en su aspecto social y económico con audacia y misión profética.

No debe, pues, arredrar a nadie el porvenir. Más lástima deben causarnos los países que todavía apoyan el Frente Popular y sus campos de acción para la Masonería, el Judaísmo y el Marxismo. España no saldrá de esta guerra más quebrantada materialmente que lo salió Alemania de la europea... y, sin embargo, ya vemos todos como está la Gran Alemania. Una fe y una confianza en sus propios destinos, un Gobierno fuerte y justiciero, capaz y sobrio, obran maravillas. Y España, la nueva España, posee esa fe, posee un Caudillo, posee, además, una tradición incomparable, posee, un fin, todas las garantías para que el porvenir sea digno y halagüeño.

### Las Organizaciones Juveniles de Ali ante

ALICANTE, 20.—En el Cine Monumental de esta capital se ha celebrado esta mañana un acto de Organizaciones Juveniles, al que asistieron más de mil quinientos muchachos.

Por la tarde las centurias de Organizaciones Juveniles, en formación, se dirigieron al cementerio, para depositar coronas de flores ante la tumba de José Antonio.

A última hora el capellán de las ciudades Organizaciones Juveniles, pronunció ante los muchachos una conferencia exaltando la figura del fundador de la Falange.

### El comercio exterior de los Estados Unidos

A pesar de la enorme riqueza y de las posibilidades económicas de su territorio, están sufriendo los Estados Unidos de América una fuerte crisis, que se manifiesta especialmente en el paro forzoso de millones de seres y en la ruina de ciertas ramas de la agricultura. Junto a la disminución de la exportación de trigo, experimenta la industria algodonera daños cuantiosos. Ello le ha llevado ya hace algún tiempo al ministro de Economía Wallace—contradiendo las opiniones del conductor de la política exterior yanqui, Hull—a conceder por pronto subsidios o primas a la exportación del trigo. Las divergencias existentes entre los distintos departamentos de la administración interior norteamericana han dado por resultado finalmente el que, como Roosevelt ha anunciado, se vaya a aplicar en gran escala una política de fomento de la exportación, en favor también del algodón, con la finalidad de salir al paso al desastre que se anuncia.

Así, los Estados Unidos adoptan de un modo resuelto aquello mismo por lo que Alemania ha sido censurada e injuriada hasta lo indecible—y no precisamente en último lugar por Washington. Las razones que le hicieron adoptar al Reich sus métodos para favorecer la exportación, saltan a la vista. Sin disponer de suficientes materias primas, el Gobierno alemán se encontraba en la necesidad de salvar a una población, industrial en su mayor parte, del hambre y la ruina, asegurándola, por medio de la exportación de productos manufacturados, la adquisición de productos de consumo y alimentación y de materias primas. Esa necesi-

dad se hizo sentir de un modo particularmente agudo desde el momento en que algunos Estados industriales, y entre ellos, en primer término, Norteamérica, procedieron a devaluar de un golpe su moneda, con la intención únicamente de ejercer un "dumping" contra la producción de los países que mantenían firme el valor de la suya. Además de esto, se debe tener en cuenta que las medidas tomadas por Alemania para el incremento de la exportación en sus diferentes formas, no han sobrepasado de ningún modo el valor aquella devaluación.

En realidad, Washington primero adoptó el sistema alemán, y no se pensó para nada en los primeros años en una elevación de aranceles. No es evidentemente por razones económicas, sino de otra clase, por lo que se quieren introducir en el futuro sanciones aduaneras. Pero sólo el haber pensado en tales métodos es ya en sí bastante singular. Y la extrañeza crece de punto si se considera que lo que hacen los Estados Unidos es aplicar los mismos procedimientos que han reprochado a Alemania, reconociendo así su legitimidad. Es signo de doblez el hacer lo mismo que se echa en cara a los otros. Pues el fundamento y la justificación de las medidas norteamericanas son exactamente los mismos que los de las alemanas: ambas se basan en la necesidad económica y parten de la confianza de que con esas primas no se introducirá el "dumping" en el mercado internacional. En lo que el método americano se diferencia del alemán es en la altanería con que se pretenden mantener las cuotas que la exportación americana ha alcanzado hasta hoy co-

### La acción de Italia en Albania

#### El general Guzzoni sigue visitando ciudades y entregando donativos. Saludos entre soldados italianos y griegos en la frontera

ARGIROCASTRO, 20.— El comandante en jefe del Ejército expedicionario italiano, general Guzzoni, ha visitado hoy otros pueblos y ciudades de Albania, entre los que figuran Teceine, donde fué recibido por toda la población que le aclamó, siendo saludado por el Prefecto. Desde dicho pueblo el general Guzzoni atravesó otros pueblos rurales sin escolta de ninguna clase, siendo recibido con gran afecto por los labradores y vecinos de los pueblos del tránsito.

En todos ellos el general hizo donativos de cuantiosas sanas para atender a las perentorias necesidades de la población civil.

El general con sus oficiales estuvo en la frontera griega, cambiándose saludos afectuosos entre los oficiales griegos y los italianos.

Luego visitó los pueblos de Fromenti, Clisura y otros, regresando a Argirocastro, con objeto de descansar de las fatigas del largo viaje.

El general viene altamente satisfecho del recibimiento que fué objeto, y ha enviado un telegrama al Emperador y otro al Duce para darles cuenta de su viaje y de sus aclamaciones de que tanto el Rey Emperador como el Duce fueron objeto por parte de la población albanesa.

### La ley de viviendas protegidas

BURGOS, 20.—El "Boletín Oficial del Estado" correspondiente al día de hoy publica la anunciada ley de la Vivienda, en la cual se establece que las viviendas construidas con arreglo a la misma recibirán el nombre de Viviendas Protegidas.

Se crea el Instituto Nacional de la Vivienda, cuya misión será fomentar esta clase de construcciones. Podrán construir viviendas protegidas los Ayuntamientos, Diputaciones, Sindicatos, organizaciones del Movimiento, Cajas de Ahorros, las empresas para sus trabajadores, los particulares que las hayan de habitar, y en casos excepcionales el Instituto de la Vivienda podrá emprenderlas por su cuenta.

Los beneficios concedidos a estas viviendas serán anticipos sin interés y a largo plazo, exención de impuestos y beneficio de expropiación forzosa.

Los anticipos los hará el Instituto directamente a los Ayuntamientos y Diputaciones, por un cuarenta por ciento del coste total de las obras.

Se concederán también primas a la construcción, que oscilarán de un diez a un veinte por ciento del total del coste de la construcción.

Los Ayuntamientos, Diputaciones, Sindicatos y organizaciones del Movimiento no podrán realizar las obras por administración, sino forzadamente por contrata, mediante subasta que aprobará el Instituto.

Las casas así construidas podrán ser cedidas mediante bajos alquileres, vendidas al contado o a plazos.

Al frente del Instituto habrá un director designado por el Consejo de ministros, y un Consejo asesor del que formarán parte tres vocales libremente designados por el ministro, uno por corporaciones locales, uno por los Sindicatos, uno por Falange Española Tradicionalista, uno por el Instituto de Previsión y otro por las Cajas de Ahorro.

El Consejo estará presidido por el ministro y el director del Instituto de la Vivienda será vicepresidente.

Los medios económicos del Instituto estarán integrados por la consignación anual que se consigne en los Presupuestos del Estado, por los bienes pertenecientes a la disuelta Cámara de Política Social Inmobiliaria, por una cuarta parte de la

### Un discurso del DUCE

ROMA, 20.—El Duce ha convocado en el día de hoy a una reunión en el Capitolio a todos los representantes diplomáticos de los países que han comunicado ya que asistirán a la gran exposición universal que ha de celebrarse en breve.

Con tal motivo pronunció Mussolini un discurso en el que dijo: Hoy comienza una movilización pacífica y cultural, sin armas. Que no se alarmen los eternos alarmistas. Se trata de una concentración sistemática de todas las fuerzas culturales nacionales, para que la exposición sea digna de Italia.

Si tuviéramos la intención de encender la mecha—añadió—no nos lanzaríamos a preparar una exposición grandiosa, ni invitaríamos a asistir a ella a las demás naciones. Si a pesar de las nubes que se ciernen en el horizonte hemos emprendido el trabajo con entusiasmo, ello debe ser una garantía de que no queremos atacar a nadie.

La tentativa de situar a las naciones del Eje en el banco de los acusados, es realmente absurda.

Refiriéndose finalmente a la nota enviada por el presidente Roosevelt, dijo que una conferencia internacional será tanto más inútil y llevaría al fracaso cuantos más miembros a ella asistiesen.

### Se reúnen los ministros

BURGOS, 20.—En la Vicepresidencia del Gobierno, y bajo la presidencia del conde de Jordana, se reunieron hoy los ministros, a excepción de los que acompañan a Su Excelencia el Generalísimo en su viaje por Andalucía.

En la reunión se aprobaron varios asuntos de carácter administrativo y económico.

### Se declara autor de setecientos asesinatos

MADRID, 20.—El jefe superior de Policía hablando con los periodistas ha manifestado que en el día de hoy había sido detenido un individuo llamado Primitivo Vargas, el cual se ha declarado autor de setecientos asesinatos durante el dominio de los rojos.

Igualmente está convicto y confeso del delito de diecisiete viola-

ciones contra jóvenes menores de edad, a algunas de las cuales abrió el vientre después.

El jefe de Policía estaba verdaderamente asombrado del bárbaro cinismo de este monstruo, que declaraba con todo género de detalles y con la mayor naturalidad, como si se tratase de la cosa más natural del mundo.

### Necesidad de los sacramentos

Por Remigio Vilarino

NECESIDAD DE LA GRACIA

La gracia de Dios que tendremos que explicar algún día es necesaria al hombre para salvarse. Si el hombre muere sin gracia de Dios no agrada a Dios y no puede entrar en la gloria. Por tanto los hombres estamos obligados a procurarnos la gracia: no nos es libre tenerla o no.

NECESIDAD DE LOS SACRAMENTOS

Es verdad que para alcanzar aumento de gracia hay otros medios fuera de los Sacramentos: las buenas obras hechas en gracia de Dios. Pero los Sacramentos son tan necesarios que sin ellos no es posible la vida cristiana.

EL BAUTISMO ES ABSOLUTAMENTE NECESARIO

Si el bautismo es imposible adquirir la gracia santificante; y aun después recibiese otros sacramentos serían inválidos todos. El Bautismo es del todo necesario.

LA PENITENCIA

La penitencia, si se ha caído en pecado mortal, es también necesaria. Y quien tiene culpa grave ha de someterse a la confesión. Y si bien, como diremos por la contrición perfecta se perdonan los pecados, es con la condición implícita de que después se confesará, en la primera confesión que se haga.

EL ORDEN

El Sacramento del orden es necesario si alguno ha de ser sacerdote. Y no se puede nadie arrogar las facultades de serlo, sin recibir las órdenes.

EL MATRIMONIO

Lo mismo ha de decirse del Sacramento del Matrimonio, nadie se puede tener por casado sino recibe el Sacramento del Matrimonio. Se entiende entre los cristianos. Los gentiles no tienen gracia ni Sacramentos.

LA UNCIÓN

No es absolutamente necesaria para salvarse. Pero si alguno, pudiendo recibirla antes de morir, no la recibe, pecaría mortalmente. Y desde luego de muchísima gracia para morir bien.

LA CONFIRMACION

Tampoco la confirmación es absolutamente necesaria; pero estamos obligados a recibirla pudiendo.

LA COMUNION

Tampoco la comunión es absolutamente necesaria. Y así el que sin

culpa, muera sin haber comulgado nunca, podrá salvarse. Pero si pudiendo no comulga llegado al uso de la razón, peca. Y la comunión es el mejor medio que Dios nos ha dado para aumentar la gracia y vivir cristianamente. La Comunión es el pan de vida del Cristianismo y el alimento para mantener la vida espiritual.

SACRAMENTOS DE MUERTOS

Se llaman los que son para dar la gracia a los que no la tienen y por lo tanto están muertos a la vida de gracia; tales son el bautismo, y la Confesión o Penitencia.

SACRAMENTOS DE VIVOS

Se llaman los que sirven para aumentar la gracia en los que ya la tienen. Estos en algunos casos de que diremos pueden dar la primera gracia pero de suyo son para dar aumento de gracia a los que ya la tienen.

De todos modos los Sacramentos son los canales por donde fluye a nosotros la gracia de Dios, ese don el más excelente que hay ni puede haber en todas las cosas, Vas a ver lo que vale.

### ANTORCHA

"La heroica España es la Nación protegida por Dios, como principal instrumento de evangelización del Nuevo Mundo y como baluarte inexpugnable de Fe Católica." PIO XII

### El Congreso Provincial de la Sección Femenina de Burgos

BURGOS, 20.—La tercera jornada del Congreso provincial de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista de Burgos se ha caracterizado, como las anteriores, por su grandísima actividad.

Por la mañana desarrollaron sus lecciones las regidoras provinciales de la Hermandad de la Ciudad y el Campo y la de Personal.

Alas tres y media de la tarde las congresistas realizaron una visita al Real Monasterio de Las Huelgas.

A las cinco el párroco don Emilio Arráz pronunció una conferencia sobre Moral, y, finalmente, explicó su lección la regidora provincial de Organizaciones Juveniles.

### La Excma. Diputación provincial obsequia a los batallones 7 y 9 de Zaragoza

Ayer continuaron los obsequios a las fuerzas de los batallones séptimo y noveno del Regimiento de Zaragoza que acababan de regresar del frente después de brillantísima campaña.

La excelentísima Diputación provincial reunió ayer en sus salones, a las horas del mediodía, a las clases de tropa de dichos batallones obsequiándoles con un bien servido coto.

Asistieron las autoridades y diversas representaciones oficiales.

El presidente de la Comisión gestora de la Diputación don José Pardo y Pardo Montenegro en elocuentes y sentidas frases ofreció el coto, brindando por España, por el Caudillo y por el Ejército.

A continuación el comandante jefe de los batallones séptimo y noveno señor Prado dió las gracias por el obsequio, dedicando a las clases de tropa calurosos elogios por su actuación en los frentes de combate.

Cerro los brindis el excelentísimo señor gobernador militar don Carlos Gil de Arévalo, que dió la bienvenida a las fuerzas de los batallones séptimo y noveno, haciendo luego un bello canto al Ejército y recordando unas frases adecuadas al momento pronunciadas por el Generalísimo en su gran discurso de Málaga.

Todos los oradores oyeron calurosos aplausos.

La Comisión gestora de la excelentísima Diputación provincial ha obsequiado a los cabos y soldados de estos batallones con cien botellas de coñac, manzanilla y jerez.

Por la tarde, a las seis y media, también la Comisión gestora de la Diputación congregó en sus salones a los jefes y oficiales de los batallones séptimo y noveno de Zaragoza, obsequiándolos con un espléndido "lunch".

Igualmente asistieron a este acto las autoridades, y el señor presidente de la Comisión gestora provincial don José Pardo y Pardo Montenegro brindó por España, el Ejército y el Caudillo, haciendo además un bellísimo discurso que le valió muchísimos aplausos.

Agradeció el nuevo sargento el comandante jefe de los batallones séptimo y noveno señor Prado, quien dió otra vez muy atinadas frases. Se le aplaudió calurosamente.

Muchos de los funcionarios de la Diputación que asistieron a los actos anteriormente reseñados se multiplicaron para atender a los invitados, que salieron todos del Palacio Provincial verdaderamente encantados.

Se multiplicaron para atender a los invitados, que salieron todos del Palacio Provincial verdaderamente encantados.

Se multiplicaron para atender a los invitados, que salieron todos del Palacio Provincial verdaderamente encantados.

Se multiplicaron para atender a los invitados, que salieron todos del Palacio Provincial verdaderamente encantados.

Se multiplicaron para atender a los invitados, que salieron todos del Palacio Provincial verdaderamente encantados.

Se multiplicaron para atender a los invitados, que salieron todos del Palacio Provincial verdaderamente encantados.

Se multiplicaron para atender a los invitados, que salieron todos del Palacio Provincial verdaderamente encantados.

Se multiplicaron para atender a los invitados, que salieron todos del Palacio Provincial verdaderamente encantados.

Se multiplicaron para atender a los invitados, que salieron todos del Palacio Provincial verdaderamente encantados.

Se multiplicaron para atender a los invitados, que salieron todos del Palacio Provincial verdaderamente encantados.

Se multiplicaron para atender a los invitados, que salieron todos del Palacio Provincial verdaderamente encantados.

Se multiplicaron para atender a los invitados, que salieron todos del Palacio Provincial verdaderamente encantados.

Se multiplicaron para atender a los invitados, que salieron todos del Palacio Provincial verdaderamente encantados.

Se multiplicaron para atender a los invitados, que salieron todos del Palacio Provincial verdaderamente encantados.

Se multiplicaron para atender a los invitados, que salieron todos del Palacio Provincial verdaderamente encantados.

Se multiplicaron para atender a los invitados, que salieron todos del Palacio Provincial verdaderamente encantados.

Se multiplicaron para atender a los invitados, que salieron todos del Palacio Provincial verdaderamente encantados.

### Con carácter de universalidad con ritmo de gran película y cumpliendo las máximas exigencias que impone la moderna técnica cinematográfica

## HA LOGRADO Cifesa

### La antorcha de los éxitos

### Un gran film nacional que por su grandiosidad y perfección eclipsa todos los precedentes.

## La canción de Aixa

### El triunfo más sorprendente y apoteósico de la insuperable

## Imperio Argentina

### que subyuga por su belleza, entusiasma por su arte exquisito y maravilla por su voz

## La canción de Aixa

### La protagonista la genial primera estrella del cine español

## Imperio Argentina

### con

Manuel Luna  
Ricardo Merino  
Pedro Barreto  
Anselmo Fernández  
María Paz Molinero

## La canción de Aixa

### Domingo-Estreno en el Teatro Círculo

Están a la venta las localidades para domingo y lunes, numeradas para ambos días.

### En el Seminario

#### SOLEMNES FUNERALES

En la capilla del Seminario Conciliar se celebraron ayer a las once de la mañana solemnes funerales por el eterno descanso del M. I. señor don Francisco Tarín Genis, rector que fué de aquel Centro y que murió vilmente asesinado por las hordas marxistas en Valencia.

Al fúnebre acto asistieron representaciones oficiales de las distintas entidades y organismos de la ciudad, entre las que figuraban comisiones de jefes y oficiales del Ejército, el director y claustro del Instituto, muchos canónigos y beneficiados de la Catedral, los párrocos de la ciudad y algunos de otras parroquias de la diócesis, los padres Franciscanos, Hermanos Maristas y varias significadas personas.

En representación del excelentísimo señor obispo de la diócesis, que se encuentra indispuerto, asistió el vicario general don Celedonio M. I. señor don Ramón Sainza.

También asistieron las religiosas de los colegios de la Milagrosa y Josefina con las respectivas alumnas; las Hermanas de la Caridad del Hospital y de la Beneficencia; las Hermanitas del Asilo, y las Siervas de Jesús.

Ofició de preste en el funeral el M. I. señor rector del Seminario don Francisco Vázquez Saco, asistido del beneficiado señor Abel Sánchez y del superior de dicho Centro docente señor Somoza, como diácono y subdiácono, respectivamente.

En el Ofertorio de la misa hizo la Ofrenda el señor vicario.

La capilla de la Catedral con la Schola Cantorum del Seminario interpretó el Invitatorio del maestro García Julbe, la misa a cuatro voces de Haller y el responso de Perosi.

### Los mejores vinos y especialidades son los de la casa

## Marqués del Mérito

Concesionarios exclusivos para Lugo, Orense y sus provincias:

### Hijos de Manuel B. Carro LUGO

## Sección religiosa

### CATEDRAL

Mañana 22, a las ocho, se celebrará una misa solemne a la Virgen de los Ujos Grandes, según la intención de una devota.

A las once misa solemne a la Virgen en acción de gracias por la terminación de la guerra y en sufragio de todos los caídos.

Mañana, sábado, comienza la solemne novena en honor del Patrocinio de San José. Todos los días a las ocho y media se celebrará la santa misa en el altar del santo, y a las siete y media de la tarde se rezará la novena, terminando con los gozos cantados.

## EL TIEMPO

Datos meteorológicos correspondientes al día 20 de abril de 1939:

Temperatura máxima, 16,5 grados.

Temperatura mínima, 2 grados.

Agua caída en veinticuatro horas, cero litros por metro cuadrado.

Dirección dominante del viento, Norte.

Estado del cielo, despejado.

Humedad del aire, 60 por 100.

## La Unión y el Fénix Español

### Compañía de Seguros reunidos

Esta gran Compañía Nacional, ha instalado las oficinas centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Buzo, Arenal, 3, habiendo cumplido así lo dispuesto en la Orden de la junta Técnica del Estado, de fecha 1.º de Febrero de 1937 según comunicado oficial de dicho Organismo, del día 13 del mismo mes.

Viene, por tanto, funcionando legalmente con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de Incendios, Vida, Rentas Vitalicias, Accidentes, Transportes y otros Ramos. Subdirección en Lugo: Plaza de España, 27

## ARCADIO CASANOVA

### Almacén de Cereales, Coloniales, Vinos y Aguardientes. Se venden 300 botellas

Escritorio: Doctor Castro 13.-Teléfono 59.-LUGO

## ALONSO

### Librería General Plaza del Campo, 2.-Lugo

## FIGURINES

## GRAN PELUQUERIA HIGIENICA

### LA MEJOR INSTALADA EN LUGO - CALIFORNIA CENTRAL REINA, 14 - PRIMER PISO

Para señoras: Sesiones independientes - Especialidad en ondulaciones - Iluminación - Iluminación permanente, Marcel y al agua Manicura - Injertos - Postizos y asuntos de belleza en general - Siempre sociedad en arreglo de melena.

Para caballeros: Espeluzoso salón - Gran confort e higiene - 6 sillas - Injertos americanos - Discreta y hábil dependiente

GALLE DE LA REINA, 14 PRIMER PISO TELÉFONO, 120 (enfrente de la Joyería de Masco)

### Necrología

A las ocho de la tarde de ayer falleció en esta ciudad la virtuosa señora doña Carlota Barbosa Marin, viuda de don Juan Carreira. Su carácter bondadoso, afabilidad y excelentes sentimientos le habían granjeado numerosas relaciones que seguramente sentirán mucho su muerte.

Hoy, a las doce de la mañana, se celebrará en el templo parroquial de Santiago el funeral de inhumación por su eterno descanso y seguidamente tendrá lugar el acto de la conducción del cadáver al cementerio.

A sus hermanas, sobrinas y demás familiares se acompañamos en el sentimiento, deseándoles resignación y consuelo.

Hoy rendirá el Seminario Conciliar el obligado piadoso tributo a sus muertos durante el Glorioso Movimiento Nacional.

Celebrados ayer los funerales por el eterno descanso del rector, doctor don Francisco Tarín Genis, sacrificado por la horda roja, solamente por ser sacerdote, hoy tendrían lugar en la capilla del Seminario solemnes honras fúnebres en sufragio de los profesores y alumnos muertos en aras de su amor a Dios y a la Patria.

Entre ellos hemos de mencionar en primer término al M. I. señor don Ricardo Ortiz Couder, canónigo de nuestra Catedral Basílica y catequista de hebreo y griego bíblico en el Seminario Conciliar.

Numerosas generaciones de sacerdotales recuerdan la simpatía del inolvidable profesor, que usó en el Seminario una huerca de afectos difícil de olvidar. Blanco del afecto íntimo de todos sus discípulos y de sus compañeros de catequía, lo era también de los otros de los marxistas de Aigete, su pueblo natal, donde le sorprendió el movimiento Nacional. Víctima de ese odio satánico, y con la sotana sacerdotal, que no consintió abandonar nunca, cayó en los primeros meses del Movimiento, sin perder un solo momento la entereza y la paz.

Entre los alumnos del seminario hemos de recordar a tres, por las especiales circunstancias que concurren en su actuación y muerte gloriosa en el frente de batalla.

Guillermo Pernas Nieto, alumno de Sagrada Teología, salió con la columna de Martín Alonso, con los galones de sargento, y persona de la confianza del inolvidable Tejero, hizo toda la campaña de Asturias y llegó a la vista de Oviedo con las estrellas de teniente y propuesto para capitán. Cuando estaba a punto de reanudar sus estudios de entrar victorioso en la capital del Principado, una bala enemiga se gó en flor la vida del intrépido seminarista, que con mucha frecuencia buscaba en la Eucaristía el secreto de su valor y arrojo ante el enemigo.

Andrés Domínguez Rodríguez, alumno también de Sagrada Teología, después de permanecer largo tiempo en el frente de León, llevando, en medio de los peligros de la campaña, una vida de fervor y recogimiento, halló asimismo muerte gloriosa en una acción de guerra.

Por fin, Raimundo Sarmiguel Pol, después de recorrer casi todos los frentes, hermanando admirablemente la piedad propia del seminarista con el valor que derrochaba prodigamente, falleció en Barcelona, víctima de enfermedad contraída en el frente, cuando ahorraba ya el momento suspirado de la paz.

Descansen en paz los que varios años convivieron con nosotros, dejándonos el recuerdo de su piedad y de su heroísmo, sellados con una muerte gloriosa por Dios y por la Patria.

Lea V. el PROGRESO

### «La canción de Aixa», la gran creación de Imperio Argentina, que el domingo estrena el teatro Círculo

Como una prueba inconcusa de la grandiosidad y perfección de esta película, reflejada, como decíamos ayer unánimemente, en la Prensa de las localidades donde fué estrenada, nos complacemos en transcribir a continuación el juicio que mereció a nuestro colega el «Heraldo de Aragón»:

«La canción de Aixa», de Florián Rey con Imperio Argentina.—Una vez más nos ofrece Florián Rey, nuestro paisano—tamos ya en las altas esferas del cine mundial—muestras de su talento y de su dominio. Esta nueva película, «La canción de Aixa», tiene también un acento universal, a pesar de su carácter españolista. La coreografía de la segunda parte es un alarde de cinematografía moderna perfectamente logrado. Dirección artística, técnica de cameraman, presentación, fotografía, sonido, todo es perfecto. Tiene ese «ballet» emocional artístico, interés gráfico y empaque de gran película. Lo mismo puede decirse de otras muchas escenas y de algunos exteriores captados con singular maestría en el Marruecos español.

El escenario es en el fondo un cuento oriental de caídas, caídas, sultanes y amores que llegan al borde del drama en los interiores marroquíes, pero que se resuelven felizmente para que el espectador salga plenamente satisfecho.

El cuento está presentado con lujo y muy cuidado en los detalles de costumbrismo. Los tipos son todos de musulmanes, interpretados por españoles, logrando Imperio Argentina, en la plenitud de su arte de estrella cinematográfica, eclipsar a todas las demás figuras. Sus canciones sentimentales, del maestro Moreno Torroba, interpretadas con ese ritmo y gusto singular que Imperio Argentina ha sabido imprimir al género lírico de la pantalla, subyugan desde el primer momento, como la belleza y el gesto encantador de la artista.

Entre sus principales colaboradores descuellan Manuel Luna, María Paz Molinero—muy femenina y bella—, Rafaela Satorre, Perchicot, Anselmo Fernández Hidalgo y Barreto.

Entre sus principales colaboradores descuellan Manuel Luna, María Paz Molinero—muy femenina y bella—, Rafaela Satorre, Perchicot, Anselmo Fernández Hidalgo y Barreto.

Entre sus principales colaboradores descuellan Manuel Luna, María Paz Molinero—muy femenina y bella—, Rafaela Satorre, Perchicot, Anselmo Fernández Hidalgo y Barreto.

Entre sus principales colaboradores descuellan Manuel Luna, María Paz Molinero—muy femenina y bella—, Rafaela Satorre, Perchicot, Anselmo Fernández Hidalgo y Barreto.

Entre sus principales colaboradores descuellan Manuel Luna, María Paz Molinero—muy femenina y bella—, Rafaela Satorre, Perchicot, Anselmo Fernández Hidalgo y Barreto.

Entre sus principales colaboradores descuellan Manuel Luna, María Paz Molinero—muy femenina y bella—, Rafaela Satorre, Perchicot, Anselmo Fernández Hidalgo y Barreto.

Entre sus principales colaboradores descuellan Manuel Luna, María Paz Molinero—muy femenina y bella—, Rafaela Satorre, Perchicot, Anselmo Fernández Hidalgo y Barreto.

## CAMPO para arregiar su reloj

## «Boletín Oficial de la provincia»

El correspondiente al día de ayer inserta lo siguiente:

Circular del Gobierno civil sobre la declaración del día 19 de abril Fiesta Nacional, conmemorando la Unión de reinos de España y Comunión Tradicionalista.

Edicto de la Caja de Recluta dando cuenta de que los días 22 y 23 del actual se celebraran sesiones para revisar a los inuites temporales que cumplen los seis meses dentro del actual.

Distribución de fondos por capitales para satisfacer las obligaciones de la Diputación durante el corriente mes de abril.

Circular de la Jefatura del Servicio Nacional de Enseñanza Superior y Media, sobre efectos de los exámenes celebrados en la convocatoria extraordinaria.

Otra dando instrucciones a los rectores de Universidades y a los directores de los Institutos para suministrar provisionalmente el libro de calificación escolar.

Acuerdo concediendo la exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas de la fundación «Asilo de la Virgen del Carmen de Foz».

Edicto del Ayuntamiento de Frial, dando cuenta del acuerdo acordado de ceder a la Diputación provincial la totalidad de los derechos de dicho Ayuntamiento sobre el camino provincial de San Martín de Prado, en la carretera de Lugo a Villalba a las Plas al barrio de Castronela, en la parroquia de Gía, del Ayuntamiento de Frial.

Edictos de los Ayuntamientos de Mondonedo, Fonsagrada, Antas de Ulla, Otero de Rey, Ribadeo, Valle de Oro y Villamea, sobre cuestiones de trámite.

Idem de diferentes juzgados de la provincia.

### Crónica judicial

#### UNA ESTAFA

Ayer se celebró en la Audiencia la vista de una causa por delito de estafa seguida en el juzgado de Monforte, contra Alejandro Rey Expósito y José Vázquez Alvarez.

Por escritura pública otorgada en Monforte, el procesado Alejandro Rey Expósito vendió a don Itamón de la Fuente Vilarín y a su mujer doña Plácida González Rojo, por dos mil pesetas, tres fincas y un derecho real, reservándose el vendedor el usufructo de estos bienes.

Más tarde el Alejandro, apareció vendiendo por escritura pública, otorgada también en Monforte con fecha 26 de abril, once de las fincas objeto de la primera enajenación a José Vázquez Alvarez, cuyo individuo era conocedor de la primera venta.

Las fincas vendidas por virtud de la primera escritura han sido justipreciadas en la segunda escritura en 6.510 pesetas.

Sostuvo la acusación el fiscal jefe señor Codesido, pidiendo para cada uno de los procesados la pena de dos meses y un día de arresto mayor y 6.502 pesetas de multa, más dos mil pesetas de indemnización a la perjudicada.

Defendieron los letrados señores Troncoso y Rosón, actuando de procuradores los señores García-Gesto y Armas.

#### UNA REYERTA

A continuación se vió otra causa por lesiones instruida en el Juzgado de Vivero contra Marcelino López Montero y José Rodríguez Basanta.

El día 17 de noviembre del año último, y por cuestiones no bien definidas, se promovió en la parroquia de Gondrás, del Municipio de Cervo, una reyerta durante la cual Marcelino López Montenegro acometió con una navaja a José Rodríguez Basanta, produciéndole una herida cortante en un costado y dándole también un mordisco que le ocasionó el desgarramiento de los lóbulos.

En la refriega intervino también con objeto de apaciguar los ánimos entre los contendientes, José López Ben, resultando con una pequeña lesión en una pierna ocasionada con un palo.

El fiscal en vista de la prueba practicada modificó las conclusiones provisionales en el sentido de retirar la acusación para el José Rodríguez Basanta, sosteniéndola para el Marcelino Montenegro, para el que solicitó la pena de un año y un día de prisión y 570 pesetas de indemnización.

Actuaron de defensores los abogados señores Fernández Vivero y García Armero y de procuradores los señores López Sánchez y Armas.

### El Reich, el país industrial más importante del mundo

La superficie de Alemania es actualmente de unos 640.000 kilómetros cuadrados contra 471.000 en 1938. A la desarrolladísima industria existente, se ha venido a sumar la de territorios en los que el emprendedor espíritu alemán estaba actuando desde hacía siglos: Austria, el país de los sudetes, Bohemia y Moravia y por último, el territorio de Memel. El predominio de la industria alemana en Europa es ya indiscutible, e incluso puede decirse que se ha superado la capacidad de producción norteamericana. Los 86 millones de población actual del Reich, constituyen un mercado de excepcional importancia para la economía mundial, y es de un especial interés para aquellos países cuya economía es preferentemente agrícola que, encontrarían un centro de consumo estable y amplísimo, siempre que quisieran cambiar los productos de la tierra por los manufacturados alemanes.

Los 86 millones de población actual del Reich, constituyen un mercado de excepcional importancia para la economía mundial, y es de un especial interés para aquellos países cuya economía es preferentemente agrícola que, encontrarían un centro de consumo estable y amplísimo, siempre que quisieran cambiar los productos de la tierra por los manufacturados alemanes.

Los 86 millones de población actual del Reich, constituyen un mercado de excepcional importancia para la economía mundial, y es de un especial interés para aquellos países cuya economía es preferentemente agrícola que, encontrarían un centro de consumo estable y amplísimo, siempre que quisieran cambiar los productos de la tierra por los manufacturados alemanes.

Los 86 millones de población actual del Reich, constituyen un mercado de excepcional importancia para la economía mundial, y es de un especial interés para aquellos países cuya economía es preferentemente agrícola que, encontrarían un centro de consumo estable y amplísimo, siempre que quisieran cambiar los productos de la tierra por los manufacturados alemanes.

### Clases de Taquigrafía

Calvo Sotelo, 45-9.

### LA CASA DE LA SUERTE

## Administración de Loterías núm. 1

Plaza de España, 14

Están a la venta los billetes de 50 pesetas para el sorteo del día 21 de abril.

Primer premio 150.000 pesetas. Centro de revistas y suscripciones.

## A. Grandío

### MÉDICO

Especialista en partos y enfermedades de la mujer Cirugía general y de la especialidad

Quiroga Ballesteros, 5-1.º LUGO

## Cine España

### HOY

A las 5'45-8 y 10'45

La espléndida y divertida comedia

## Las tres rubias

El triunfo de la juventud, de la gracia y del humorismo

por Ina Claire, Joan Blondel y Madge Evans

BUTAGA 0'80

## Mañana

### Sábado-Fémina

## La gran aventura de Silvia

en español

por Katharine Hepburn. La actriz que subyuga

Domingo

El más grandioso y emocionante espectáculo de todos los tiempos

## La tumba India

## CINE ESPAÑA - Domingo 23 - Estreno

de la superproducción gigante y sublime

# La tumba India

con LA JANE

Ve esta maravillosa película en la cual está retratada fielmente la India lejana (y misteriosa, sus vicios y virtudes, sus ritos y costumbres)

Reserve su localidad para este estreno orgullo de Hispania Tóbis

# Ayer celebró sesión la Comisión Permanente de nuestro Ayuntamiento

## Se acordó, entre otras cosas, adherirse a la petición de la Laureada para el Caudillo y colocar en la Plaza de España una placa reproduciendo el último parte oficial de guerra

Ayer, a las cinco y media de la tarde, como estaba anunciado, y bajo la presidencia del alcalde señor Macía Valado, se reunió la Comisión Permanente de nuestro Ayuntamiento, asistiendo los señores Portela Nogueira, López Acuña y Alonso Carrillo.

Después de aprobada el acta de la sesión anterior, a la que dió lectura el secretario señor Pérez de Guerra, se aprobaron igualmente la relación de ingresos del mes y varias cuentas de gastos; quedando asimismo estudiados y aprobados los expedientes de plus valía correspondientes a fincas de la propiedad de los señores siguientes: Saustiano Couso Amoroso, Benito Alrod, Alonso Catana, Virtudes Couso Amoroso, Emilio Trigo Doel, Ave-lino Cruzado López, Antonio Sánchez Barreiro, Emilio González García, Manuel Ferreiro Salgado, Generosa Moreno Aldariz, Carmen Guerrero, José Carreira Prado, dos de Benito Fernández Otero, otro de Benito y Bernardo Fernández Otero, Antonio Saavedra Llamas, Manuel Taboas López, Manuel Buidé López, Pedro Redondo Arias, Jesús Buidé López e Inocencio Otero Besteiro.

Se conceden autorizaciones para realizar distintas obras en fincas de su propiedad a Jesús Palomo, Javier Fernández, Ricardo Campos Pombó y Luciano Rodríguez Castedo.

Se da cuenta de un telegrama de su Excelencia el Generalísimo agradeciendo la felicitación que el Ayuntamiento le ha enviado con motivo del triunfo definitivo de nuestras Armas.

Otro del general Queipo de Llano, agradeciendo igualmente la felicitación que se le ha enviado. Una comunicación de la Comisión gestora de la Diputación de Pontevedra, adhiriéndose a la petición de la Medalla Militar colectiva para la Primera Bandera de Falange Española Tradicionalista de Galicia.

En el mismo sentido se expresa, en otra comunicación, la Comisión gestora de la Diputación de la Coruña.

El jefe del Negociado de Transportes propone a la Corporación la adquisición de dos mil litros de gasolina para los servicios que le están encomendados.

El Patronato local de Formación Profesional solicita del Ayuntamiento el ingreso en su cuenta corriente de la cantidad de 6.546,40 pesetas, que le corresponde pagar para el sostenimiento de dicha entidad.

Se deniega la autorización para instalar en la plaza de Santo Domingo una caseta para la venta de chorros.

Se da lectura al extracto de acuerdos adoptados durante el primer trimestre del corriente año. De conformidad con la resolución del instructor del expediente incoado a los dos funcionarios que están de guardia en la fábrica de Alumbrado Eléctrico en la noche del siniestro, se acuerda declararlos exentos de responsabilidad.

Se aprueba una habilitación de créditos, por valor de 342.707,35 pesetas. Igualmente quedan aprobados los padrones sobre arbitrios por colocación de toldos, marquesinas, escaparates, etc., que asciende a 988,90 pesetas, y sobre postes, palomillas, etcétera, que importa 6.260.

Se acuerda nombrar a don Tomás González Vicente auxiliar de las oficinas centrales del Ayuntamiento, con carácter interino.

Se hace constar en acta el sentimiento de la Corporación por la muerte del glorioso aviador comandante García Morato.

Igualmente constará en acta la satisfacción por el regreso de los batallones séptimo y noveno del Regimiento de Infantería de Zaragoza.

Se acuerda que el Ayuntamiento de Lugo se adhiera a la petición

de la laureada para el Generalísimo Franco, forjador de la victoria de la España auténtica.

Así mismo se toma el acuerdo de colocar en la Plaza de España una placa en la que se reproduzca íntegramente el último parte oficial de guerra.

Por último se aprueba la adquisición de un aparato basculante para la camioneta de la limpieza pública. No habiendo más asuntos de que tratar se levanta la sesión.

### Lotería de Santo Domingo

Están a la venta en esta afortunada Administración los billetes para el sorteo que se celebrará el día 21 del actual a cinco pesetas el décimo.

Además del premio mayor importante 150.000 pesetas, hay un segundo premio de 90.000 pesetas, un tercero de 70.000 y un cuarto de 40.000 pesetas, veinte quintos de 3.000 pesetas cada uno y 1.657 premios de 500 pesetas, aproximaciones y centenas para los cuatro premios mayores. En total 1.450.890 pesetas para 2.085 premios.

No deje de adquirir un décimo para tan beneficioso sorteo, pero en la Lotería de Santo Domingo, al lado del Café Mercantil.

### ANUNCIO

Por acuerdo de la Junta Directiva y Socios del Sindicato Católico de Santa Eulalia, se saca a pública subasta la casa social, sita en el Campo de la Cruz, de la parroquia de Santa Leocadia, de moderna construcción, muy bien situada para comercio, al lado de la carretera que de Castro de Rey conduce a Lugo, y a orillas del camino vecinal que jira al hermoso monumento del Sagrado Corazón de Jesús, compuesta de amplias habitaciones y bajos.

La subasta tendrá lugar el día 23 de abril de 1939, a las tres de la tarde—en el propio edificio—y en este acto serán publicadas las condiciones a las cuales se sujetará dicha subasta.

También se venden varios boccios vacíos y algunos muebles, propios del Sindicato, así como porción de géneros existentes en la Cooperativa de dicho Sindicato.

Abril, 13 de 1939.—Año de la Victoria.—El presidente, José María Pillado.



## Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

**ANTIAERONAUTICA**  
Servicio para el día 21 de abril de 1939:  
De 14 a 20, Ildefonso Piñero.  
De 20 a 2, Antonio Cid.  
Para mañana.—De 2 a 8, Jesús Rodríguez Teijeiro.  
De 8 a 14, Crescencio Gavilán.

**SECCION FEMENINA**  
Las camaradas procedentes de la Sección Femenina de Flechas, Concepción Pardo Gayoso, Martina Cambará Rivera, Carmen Fernández Sanjurjo, Maruja Roca Fenollera, María Carmen Núñez Fernández, María Carmen Fernández Folgueira, María Guillermina Blanco Castro, Carmen Polín López y Pura Abelleira Pacios, deben presentarse en la Sección Femenina cuanto antes para cubrir la solicitud de ingreso definitivo y la de carnet. Se les advierte la urgencia de este trámite para cumplimiento de lo estatuido en la Organización.

Por Dios, España y su Revolución Nacionalindicalista.  
La jefe local

**EDUCACION FISICA**  
Se ordena a todas las camaradas que hayan sido nombradas para asistir a la concentración de Medina del Campo se presenten el día 24 del corriente a las ocho y media de la mañana en el departamento de Educación Física, con objeto de dar comienzo a los entrenamientos de Hockey, Basse-ball, Tennis y Gimnasia rítmica. La falta de asistencia será sancionada.

Por Dios, España y su Revolución Nacionalindicalista.  
La regidora provincial accidental, Antoinita V. Navarro.

En el sorteo celebrado el día 20

### PARA FABRICA DE CURTIDOS

Se vende cilindro de péndulo y pedal. Suela de perfecto acabado, firme con brillo.  
SAN PEDRO, 14 - LUGO

### Tomás Gómez Yañez

MEDICINA INTERNA  
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL PULMON Y CORAZON

Bolaño Rivadeneira núm. 5 bis 1.º

### MANUEL VILARIÑO

MÉDICO  
Profesor Auxiliar de la Facultad de Medicina de Santiago  
ENFERMEDADES INTERNAS  
RAYOS X

Consulta de once a dos y de tres a cinco  
Generalísimo Franco, 5-1.º derecha LUGO  
Teléfono núm. 249

### CLÍNICA

### T. NÚÑEZ CORDERO

Médico cirujano especialista  
Ex-practicante numerario del Gran Hospital de Santiago  
MEDICINA GENERAL  
Enfermedades de la PIEL, VENEREO, SÍFILIS y prolas de la MUJER

Neurastenia - Impotencia - Electricidad médica  
Consulta de días a una y de cuatro a seis  
SAN ANDRES, 117-2.º LA CORUÑA

### ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR

## Los Profesores y Alumnos del Seminario Conciliar de Lugo

Que dieron su vida por Dios y por la Patria, durante el Glorioso Movimiento Nacional

D. E. P.

El Excmo. Sr. Obispo de la Diócesis, el Rector, Superiores, Claustro de Profesores y alumnos del mencionado Centro,

SUPPLICAN a las personas piadosas encomienden al Señor las almas de los finados, y asistan a los funerales que por su eterno descanso se celebrarán en la capilla del Seminario, a las once de hoy; favores que agradecerán profundamente.

Lugo, 21 de abril de 1939.

El Excmo. Sr. Obispo de la diócesis ha concedido las indulgencias en la forma acostumbrada por la Iglesia.

de abril de 1939 a las cuatro de la tarde en el Departamento de Educación Física, ha sido premiado el número 579. La persona favorecida con dicho número podrá pasar a recoger la raqueta y pelota de tenis sorteada a partir de este día durante las horas de oficina de 12 a 2 y de 4 a 7.

Por Dios, España y su Revolución Nacionalindicalista.  
Lugo, 20 de abril de 1939.—Año de la Victoria.—La regidora local, Aurelia Fernández.

### ORGANIZACIONES JUVENILES

Por haber cometido varias faltas a la disciplina, en el sentido de no asistir a nuestras citaciones, he sancionado con la destitución de sus cargos de jefe de escuadra de Cadetes, a los camaradas Amador Arias Rodríguez, Santiago Fernández Loureiro y José Antonio Varela Dafonta.

Por Dios, España y su Revolución Nacionalindicalista.  
Lugo, 20 de abril de 1939.—Año de la Victoria.—El delegado provincial de Organizaciones Juveniles, Luis Ameijide.

A consecuencia del pliego de cargos que la Delegación local de Organizaciones Juveniles de ésta había abierto a los hasta ahora cadetes camaradas Eliseo Sánchez, José Castro Valcárcel y Felipe Fernández Fardo, han sido expulsados de

la Organización Juvenil e inhabilitados para pertenecer a Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Por Dios, España y su Revolución Nacionalindicalista.  
Lugo, 20 de abril de 1939.—Año de la Victoria.—El delegado Provincial de Organizaciones Juveniles, Luis Ameijide.

### REAL TESORO

Exquisitos Ponches, Vinos y Coñacs

Representante general para la provincia de Lugo:  
**Pedro González**  
José Antonio Primo de Rivera, 19 - 1.º  
(Antigua del Progreso)

### XXIV ANIVERSARIO DEL JOVEN

### Don Raimundo Pillado Cazenave

Falleció el día 22 de abril de 1915  
A los 15 años de edad  
D. E. P.

Su padre, D. Hipólito Pillado Legaspi, y demás familia,

Suplican a las personas piadosas y de su amistad se sirvan asistir a alguna de las misas que de cada media hora se celebren en el altar mayor de la iglesia parroquial de Santiago de esta ciudad, el día 22 del corriente, en sufragio del finado, de su madre D.ª Emma Cazenave y sus abuelos paternos D. Antonio Pillado y D.ª María Manuela Legaspi y su tío D. Modesto Pillado, favor por el cual quedarán eternamente agradecidos.

Lugo, 21 de abril de 1939.  
El Excmo. Sr. Obispo se ha dignado conceder las indulgencias en la forma acostumbrada por la Iglesia.

### Manuel García López de Lara

Ex-Médico asistente del Hospital de la Princesa de Madrid

### MEDICO INTERNISTA

Especialidad en enfermedades Reumáticas, Neuro-Artríticas, infecciones de la sangre y Cardio-vasculares

Consultorio: Calle General Franco núm 8 izqda. "HOTEL FORNOS."

### GRAN CAFE-BAR FLOR

DOCTOR CASTRO 6 - TELEFONO 427

Servicio Impecable—Extrema comodidad—Instalación modernísima

Cafés - Thés - Chocolates - Licoros - Jarabes

Meriendas - Bocadoillos - Mariscos

INFINIDAD DE TAPAS A LA CARTA

Artículos inmejorables - Precios reducidos

### SEGUNDO PARDO GIL

Médico Director del Sanatorio Antituberculoso

### ENFERMEDADES DEL PULMÓN

RAYOS X

Consulta de once a dos

Reina núm. 3 LUGO Teléfono, 257

### SANATORIO DE LA MERCED

MEDICINA - CIRUGÍA - ESPECIALIDADES

DIRECTORES

<b>JOSÉ M. BALLESTEROS</b> Cirurgía general Garganta, nariz y oídos	<b>JOSÉ ROJO MOREIRA</b> Medicina Interna Enfermedades de la nutrición	<b>JULIO FERNÁNDEZ</b> Partos y enfermedades de la mujer
---	--	---

Instalado con todos los adelantos y perfeccionamientos modernos  
Asistencia a cargo de las Hermanas Mercedarias de la Caridad

BORRERO, 53 TELÉFONO 1841 SANTIAGO DE COMPOSTELA

## Sección de anuncios breves

### Arriendos

Se arrienda el segundo piso de la casa número 14 de la calle de José Antonio Primo de Rivera (antes Progreso), con calefacción y cuarto de baño. Informar en el comercio "La Favorita", calle de San Pedro.

Se arrienda el primer piso de la casa número 34 de la calle de la Ruanueva. Para informes, calle de las Noreas, 9.

### Ventas

SE VENDE una máquina de escribir marca "Hispano-Olivetti". Informar en Kiosko Alfonso.

VENTA de una casa en la Ronda de la Coruña, número 7 (al lado de la Puerta Falsa), y libre de cargas. Informar en el número 5 de la misma Ronda.

SE VENDEN las casas señaladas con los números 26 y 28 de la Ronda del General Sanjurjo, antes Ronda de Santiago de la ciudad de Lugo. Figuran inscritas a nombre de su actual dueño, están libres de cargas y para informes dirigirse a la Notaría de don Pedro Menéndez y García del Busto.

SE VENDE amasadora perfecta con motor y máquina de coser. Para informes, Ruanueva, 31. (Zapatería).

**VENTA.**—Se vende la casa número 14 de la Travesía de García Abad, último grupo. Para informes en la misma.

**VENTA DE GANADO.**—Se vende ganado vacuno novenas y suizo en la Granja de Lamas de Frades. Para informes en el mismo lugar.

**VENTA** de un comedor, nuevo y de modernísimo estilo. Informes, Bolaño Rivadeneira, 5-segundo derecha.

### Varios

EN CASA PARTICULAR se cede en familia habitación exterior amueblada. Para informes en esta Administración.

**AMA DE CRIA** se ofrece. Informes en esta Administración.

**PERDIDA** de una cartera con un título de Caballero Mutilado, con varias fotografías y unos documentos. Se ruega a la persona que la hubiese encontrado la entregue en las oficinas de Mutilados, San Fernando, Eléctrica Lucense.

**PROFESORA** de Taquigrafía y Mecanografía. Enseñanza rapidísima. Informar en Ronda de la Coruña, número 100, primero.

**TRASPASO.**—Se traspasa por enfermedad, el Bar y casa de comidas Ferreiros. Para informes en la acle de la Ruanueva, 1.

**INDUSTRIAL** para ampliar negocio acrecentado y puesto en marcha dando buen rendimiento desea un préstamo, pagando buen interés, o socio con capital. Para informes en esta Administración.

**SALDOS** de ropas, máquinas, muebles y traspaso de este comercio sito en la Plaza de España, 13, Lugo.

**PERRO DE CAZA.**—En este periódico informarán de su paradero.

### Colocaciones

(Oficina de Colocación Obrera)

El artículo quinto del Decreto del Ministerio de Organización y Acción Sindical de 14 de octubre de 1938, dispone que los elementos patronales y obreros den aviso de los puestos vacantes y de falta de trabajo a la Oficina de Colocación respectiva, sancionándose el incumplimiento de este precepto con la multa de 50 a 500 pesetas. Los anunciantes de esta Sección han cumplido, ya dicho requisito habiendo dado cuenta de su falta de operarios los patronos y de su desocupación los obreros y empleados.

# Culpa de los extremos

Por José M.ª Mateos

El lamento, bastante general de los cronistas continentales de fútbol es el que se marcan pocos tantos en los partidos.

Y, tras la lamentación, viene el buscar el culpable.

Creo que se deben hacer muchos tantos. Que la virtud del juego está en eso. Que los públicos lo exigen. Que es lo que gusta al público.

Algunos críticos británicos se han alzado contra esta manifestación diciendo que un público que todo o casi todo lo supedita a eso, será que acude como podía ir a un espectáculo de circo pero no como una masa conscientemente futbolística.

No entienden de ese deporte, no gusta del verdadero fútbol pero éste es la lucha entre atacantes y defensores, derrochando ciencia y considerándose al goal como un detalle que no es, ni más ni menos, que un pase cualquiera bien ejecutado.

No vamos a entrar en disquisición sobre la materia. Lo consignamos simplemente.

Pero a los efectos de lo que nos proponemos comentar, hemos de tomar pie de la queja antes mencionada: se marcan pocos goals en el Continente.

Para lograr que ocurriese lo contrario (algo verían en el Reino Unido, que es donde se cuecen esas cosas) se modificó la Regla del offside. ¿Con qué resultados? Nulos.

Porque en cuanto se dieron más facilidades a los delanteros para que se acercasen a la meta contraria, los defensores se las ingeniaron para aumentar las dificultades. Total que nos quedamos como antes.

Cuando los equipos planean una táctica (y no olvidemos que la mayor parte de ellos proviene de las Islas Británicas) se dibuja en ella un mayor aspecto defensivo que ofensivo. Se convierte al centro medio en tercer defensa, se hace descender a un atacante a la línea media, se retrasa a los dos interiores, etc.

Se prefiere evitar el que nos marque goals, el colocar balones en las redes enemigas aunque a las nuestras las acometan fácilmente.

Aquella frase estereotipada de que no hay mejor defensa que un buen ataque, no pasa de ser una frase.

Fundamentalmente discrepan de los europeos, los sudamericanos. Entendidos o no aquellos públicos en materia de fútbol, se divierten más viendo marcar abundantes goals que con jugadas de una gran inteligencia que no permite tirar a goal.

Goals piden aquellos públicos. Y a ello se lanzan sus equipos. La táctica va encaminada a ese fin. Los defensas han de encargarse de impedirlo. Los medios se destinan casi exclusivamente al ataque. Allí van ocho contra tres. Y salen muchos tantos por ambas partes.

En Europa no se ven así las cosas. Se piden tantos por los públicos y hasta por los críticos, pero los equipos no ponen los medios para lograrlos abundantes. Prefieren impedir que se los marquen. Como decía ingeniosamente Miquelarena "la mejor defensa... son dos excelentes defensores". Y unos cuantos más para ayudarlos, podemos añadir.

Lo cierto es que hay quejas por la escasez de tantos y que se busca a los culpables.

Y la busca está entre los cinco delanteros. Acabamos de leer a un destacado extranjero, empeñado en esa investigación.

Descarta a los dos interiores porque los ve consagrados misión de enlace con la línea media. Atentos a ese servicio considera que no pueden llegar a tiempo para rematar sobre la meta contraria. Ya hemos quedado en que ni ponemos ni quitamos. Allí cada cual con su responsabilidad.

El delantero centro... Le señala esa misión. Sale al campo para marcar tantos. Pero por eso mismo el equipo contrario encarga de su vigilancia el centro medio. Y el pobre hombre cambia, su misión de marcador de goals, en entrenador del centro medio.

Quedan los extremos. Ahí están los culpables. Estos son quienes deben hacer los tantos. Hacerlos y... hacer que los hagan los demás. Puede que tengan mucha razón. Para muchos la labor de los extremos es, simplemente, correr el balón y centrarlo. Misión demasiado sencilla. Buenas piernas y buen toque de balón. Pero ambas cosas son precisas para una mayor utilización.

Porque el extremo, uniendo la habilidad a la inteligencia, ha de saber atraerse a los defensores, con lo que despejará las cercanías de la portería y aquellos hombres que están frente a ella, aquel delantero centro encargado de marcar tantos, recibirá el balón con poca vigilancia y podrá hacer cosa positiva.

Claro que, si los extremos se limitan a realizar lo que esbozamos queda, no habrán hecho cosa de provecho, porque se les enviará un hombre para que los hostigue y ellos centren, y la vigilancia permanecerá en el centro.

Pero si el extremo sabe tirar a goal y procura internarse para buscar la ocasión del remate y lo pone en práctica, entonces el desplazamiento hacia él, será más considerable en hombre y se dará aquel despejamiento defensivo.

Por donde se deduce que, ante las tácticas defensivas, puede que tengan razón quienes ponen en la culpa de los extremos la escasez de tantos de los partidos de fútbol, de los tantos que gustan a los públicos continentales... e insulares.

## Los señores Ojeda y Vellén en el Cursillo de Formación Profesional del Magisterio de Orense

Acaban de regresar de Orense, a donde fueron llamados para dar conferencias a los maestros, el inspector-jefe de Primera Enseñanza de esta provincia, don Joaquín García Ojeda y don Félix Vellén Romanos.

Su admirable actuación en los cursos Cursillos viene reflejada en las columnas de nuestro querido colega "La Región", de la ciudad de las Burgas, de donde extraeremos las siguientes notas:

El señor Ojeda llama a estos Cursillos jornadas esplendorosas y extendiéndose en minuciosas y muy elegidas consideraciones para los presentes clamores de Victoria en la resurrección de España con la resurrección de Cristo.

Con lógica aplastante da batidas ágiles al socialismo, comunismo, masonería y liberalismo, que siempre son los mismos aunque se visen con distinto ropaje.

Al ir desgranando con fogoso y suelto estilo el tema "La Escuela Nacional vista a los horizontes de la Nueva España", nos habla de las encrucijadas de las rutas imperiales entre las que está la Escuela. Y añade: La Escuela eres tú, maestro. Hay que ennoblecerte con tesón a la Patria en este amanecer sin celajes de la Era de Franco.

Para poner ante nuestra vista la causa de los males que tuvimos que padecer, se remonta al siglo XVIII que con fobia volterriana y desocada, desatada del infierno contra todo lo que fuese Cristianismo, nos fué importada de Francia por aquellos Cortes de Cádiz. Hay que desconfiar de los disfraces.

Rompe lanzas contra la masonería que desde sus escondrijos mueve todos los hilos y ordena corromper la infancia aprisionando a la conciencia del niño con sus asquerosos tentáculos.

Señala dos jaloneos: Luis Vives y don Andrés Manjón y expone con meridiana claridad los mejores métodos y procedimientos y la manera de llevar el cuaderno de preparación de lecciones, no sin antes recomendar se vaya a la estructura.

# El Progreso

VENTA: Número suelto del día, 0'15. Atrasado, 0'25. SUSCRIPCIÓN: En Lugo capital, 2'50 al mes. Fuera, 7'50 trimestre.

## El Generalísimo en Andalucía

### Ante una enorme muchedumbre, S. E. pronuncia un vibrante discurso en Granada

GRANADA, 20.—Desde las primeras horas de la mañana, la ciudad ofreció el aspecto de las grandes solemnidades. Regocijo y alegría por todas partes, los balcones engalanados y un gentío enorme en la calle para tributar un cariñoso recibimiento a Su Excelencia el Generalísimo que iba a visitar esta ciudad.

Al límite de la provincia salieron a recibir a Su Excelencia las autoridades provinciales, haciéndolo las locales a las afueras de la capital.

Las ovaciones y vítores al Caudillo fueron incesantes cuando éste con su séquito cruzó la ciudad, dirigiéndose al Ayuntamiento.

En la Plaza del Carmen concurre una enorme muchedumbre ávida de oír la palabra del Caudillo, a quien se vitoreaba entusiásticamente y constantemente.

Al aparecer Su Excelencia en el balcón, las ovaciones se hicieron ensordecedoras. Al lograrse el silencio, el Generalísimo pronunció las siguientes palabras:

Granadinos, españoles todos que me escucháis: Este vibrar de Granada es el vibrar de España entera en el día de la gloria y del triunfo.

Esta histórica ciudad, que fué la clave del arco de la unidad de España, es evidentemente el solar de nuestra unidad y el solar de nuestra grandeza. Aquí terminaron las luchas intestinas para dar a España su dimensión imperial. Aquí empujó la Cruz la Reconquista gloriosa y aquí se incubó y forjó la Nación-España.

Esta población, que sintió de cerca el estampido del cañón y el rugido de las bombas, puede comprender mejor—porque conserva su integridad y su gloria—lo que fué España invadida, lo que fué la España asiática, lo que fué la horda destructora en las otras poblaciones que no pueden enojarse y engalanarse con sus colchas y sus riquezas, porque la riqueza fué destruida por manos de nuestros enemigos, no de nuestros hermanos, porque no fueron cerebros españoles los que forjaron la tragedia de España, fueron cerebros de fuera, fueron los enemigos de nuestra grandeza, los enemigos de nuestra unidad, los que todavía nos acechan, los que, envidiosos de nuestra gloria y de nuestro pasado, nos habían hecho caer en un siglo de decadencia. (Indescriptible ovación al Caudillo, gritando espontáneamente la multitud enfervorizada el triple grito ¡Franco!)

Y en este resurgir de España, en estos días de gloria y de triunfo, yo deseo recoger esos aplausos, yo deseo recoger esos vítores, para ofrecerlos a la juventud española. Pero no solamente los vítores y los aplausos, sino que sean éstos una promesa de realidad, una promesa de amor, una promesa de unidad entre los españoles, que ya no pueden ser indiferentes al dolor ajeno, porque en las mismas trincheras aprendieron a apreciarse lo mismo el hombre caballero que el pechero o el trabajador, que, al igual que en estas jornadas, luchaban por España y por la Cruz, luchaban también en el mundo para darle esa grandeza contra un liberalismo que destruyó nuestra unidad como destruyó nuestros gremios, como destruyó nuestras cofradías y nuestras hermandades en los que están basados la riqueza y el porvenir de España.

Y hoy, en los tiempos modernos, surge la España sindical, que quiere decir la España futura, surge la España organizada, la España fortalecida, en la que cada uno interviene en lo que entiende y no en aquello que no entiende, la España sin murmuradores, sin envidias ni celos, en estas habríamos traicionado la sangre de nuestros muertos y el dolor de nuestras madres. (Una tempestad de aplausos acoge estas palabras, vitoreándose nuevamente con indescriptible entusiasmo al Caudillo).

No es política nueva lo que hoy os traigo, es la política tradicional de España, la de la Iglesia española, la del hogar, la de la familia y la del sentido patriótico y cristiano, es la voz que no se ha querido oír, y cómo puede haber familia, cómo puede haber hogar, cómo puede haber alegría, si no gana lo bastante el trabajador, si no tiene consuelo el que sufre?

Por esto venimos a redimir a España en la sangre de nuestros Caudillos, en el dolor de nuestras madres, en la vida de esta España Una, Grande y Libre por la que todos

luchamos y ante la cual juramos levantarla.

Españoles todos: ¡Arriba España! ¡Viva España!

Una gran ovación, que dura varios minutos, acoge y subraya las últimas palabras de Su Excelencia.

Seguidamente el Caudillo inicia el Himno de la Falange, que es cantado con gran emoción por la multitud enardecida. El Generalísimo da al final la triple voz de España, clamorosamente contestada por la muchedumbre con las consignas de Una, Grande y Libre.

Después se cantó la marcha de Oriamendi y finalmente fué interpretado el Himno Nacional, que la multitud, como los anteriores, oyó brazo en alto.

A las cuatro de la tarde, Su Excelencia visitó la Catedral, deteniéndose en la capilla de los Reyes Católicos donde el arzobispo rezó un responso. Después marchó a la Alhambra y al Palacio de Carlos V, residencia imperial del Generalísimo, y más tarde se dirigió al templo de la Virgen de las Angustias ante cuya imagen oró.

Luego estuvo Su Excelencia en la Obra Nacional de Casas Baratas marchando a la Cruz de los Caídos, depositando ante ella un ramo de laurel, siguiendo a la Casa de la Falange donde saludó a los delegados provinciales de Servicio interesándose por la marcha de los puntos vitales de la organización.

Un enorme gentío estacionado ante el edificio aclamó nuevamente con gran insistencia al Generalísimo, el cual hubo de asomarse a un balcón para recibir los vítores, aplausos y aclamaciones.

A altas horas de la noche, el gentío en las calles granadinas asemeja a un río humano que afluía hacia el Palacio del Caudillo, para mostrarle su adhesión, su cariño y su fe en los destinos de España.—Fero.

De la vida deportiva

CAMPEONATO DEL S. E. U.

Anteayer se jugaron en el campo de deportes del Polvorín dos partidos de fútbol correspondientes al campeonato escolar del S. E. U.

En el primer encuentro, contendieron el equipo del sexto año del Bachillerato y el de la Academia Gallega.

El once del sexto año venció a su rival después de un interesante partido en el que se sucedieron jugadas de verdadera emoción, por cuatro tantos a dos.

Los jugadores vencedores se mostraron compenetrados ligando buenas jugadas.

Después de este partido se jugó otro entre los equipos del quinto año del Bachillerato y una selección formada por los de primero, segundo y tercer año.

Con gran facilidad los de quinto derrotaron ampliamente a los seleccionados, por ocho tantos a cero.

### El ministro de Agricultura

BURGOS 20.—Ha regresado de Andalucía, a donde acompañó en su viaje Su Excelencia el Generalísimo, el ministro de Agricultura y secretario general de Falange Española Tradicionalista y de las JONS excelentísimo señor don Raimundo Fernández Cuesta.—Faro.

## El cumpleaños del Führer-Canciller

### El homenaje a Hitler.—Un notable obsequio al Führer.—El Cuerpo diplomático cumplimenta al jefe del Estado alemán

BERLIN, 20.—Esta mañana las delegaciones del partido nacional socialista han visitado al Führer-Canciller para felicitarle por su cumpleaños.

El jefe del Estado conversó con los delegados, los cuales ofrecieron a Hitler un valioso presente, consistente en cincuenta cartas inéditas, escritas por Federico el Grande.

Estas cartas se hallaban en poder de un particular, que las ha cedido para ser ofrecidas al Canciller.

El Führer salió del Palacio nuevo de la Cancillería, pasando revista a las fuerzas que le rindieron honores.

Un público numeroso se había estacionado ante el palacio, siendo Hitler ovacionado por la multitud.

Seguidamente el Canciller fue cumplimentado por el Cuerpo diplomático. El Nuncio de Su Santidad, como decano de dicho Cuerpo, saludó al Führer, haciendo votos por la prosperidad de Alemania.

Hoy todos los periódicos alemanes dedican gran espacio a comentar la obra de Hitler durante el tiempo que lleva al frente del partido nacionalsocialista.

BERLIN, 20.—Desde el amanecer, las bandas de música y las tropas en marcha han dado la señal de los festejos con motivo del L. aniversario del Führer Adolfo Hitler.

Desde muy temprano, el pueblo participa en los festejos. Los periódicos publican editoriales especiales con suplementos dedicados a Hitler y a poner de relieve su labor y sus éxitos, que han comenzado

do con el retorno a Alemania del Reich, y tienen su último jalón en la reincorporación de Memel al Reich.

El mariscal Goering escribe en un boletín que el Reich está ahora solidamente establecido.

Pone de relieve la voluntad de Hitler de elevar a Alemania desde la decepción y la desgracia a una situación eminente, ya conseguida.

Las fuerzas defensivas de Alemania, la protegen en el aire, en el mar y en la tierra, y esta es la labor de un hombre a quien hoy se rinde homenaje, pudiendo ello considerarse como un milagro que ningún alemán realizó.

Hitler—agrega—es el alemán más grande de todos los tiempos. Dice que no existen palabras adecuadas para expresar los sentimientos de honor, amor y gratitud, como partidos por todos los que se estiman de estar bajo su dirección.

Dejemos a los políticos y estadistas del mundo que no nos comprenden, que forjen proyectos y que levanten barreras, a los periodistas que inculcan veneno contra nosotros. No los hacemos caso porque para nosotros lo único importante es la palabra de Adolfo Hitler.

La providencia nos envió un Führer en una época de necesidad, y nuestra oración de hoy es: "Proteje al Führer y bendice su obra".

Los diarios berlineses insertan relaciones de la labor invertida a cabo por Hitler en el campo del trabajo y de la reconstrucción, publicando también extensas listas de ascensos y premios en el Ejército, en la Policía, en el Gobierno y entre las personalidades del Arte y las Ciencias.—Faro.

## En todas las provincias españolas se preparan grandes desfiles y fiestas en conmemoración de la victoria

### Después del 25 de mayo comenzarán los licenciamientos

BURGOS.—Toda España se dispone a celebrar con grandes fiestas la Victoria del Ejército. En Burgos, el día 2 de mayo se organizará un gran desfile militar, en el que figurarán todas las unidades que componen el Ejército del Norte.

También tendrán lugar las fiestas populares de la ciudad, que se aplazan hasta aquella fecha, así como las conmemorativas de la Unificación.

En Valencia, los días 23 y 24 desfilarán todas las fuerzas del Ejército de Levante y también tendrán lugar una revista de la Escuela.

Los actos los presidirá el Generalísimo.

A mediados de mayo se celebrarán en toda España grandes fiestas, y en Madrid tendrá lugar un gran desfile el día 15, al que asistirán el Generalísimo y altas personalidades de los países amigos.

El día 25 de mayo tendrá lugar la gran concentración de Falange Española Feminina, como homenaje al Caudillo y al Ejército.

Posteriormente comenzará el licenciamiento de tropas.

drá lugar una revista de la Escuela.

Los actos los presidirá el Generalísimo.

A mediados de mayo se celebrarán en toda España grandes fiestas, y en Madrid tendrá lugar un gran desfile el día 15, al que asistirán el Generalísimo y altas personalidades de los países amigos.

El día 25 de mayo tendrá lugar la gran concentración de Falange Española Feminina, como homenaje al Caudillo y al Ejército.

Posteriormente comenzará el licenciamiento de tropas.

## La amistad hispano-lusitana

### Brillante disertación de García Sanchiz inaugurando el ciclo de conferencias anunciado

ZARAGOZA, 20.—En el Teatro Aragonés, completamente lleno, celebróse el anunciado acto de confraternidad hispano-lusitana.

García Sanchiz desarrolló ese tema maravillosamente, como solo él sabe hacerlo.

Presidió el acto el excelentísimo señor ministro de la Gobernación, acompañado de las autoridades, entre las que figuraba el prelado de Cartagena, administrador apostólico de Barcelona.

Hizo la presentación el presidente de la Diputación, señor Allué Salvador, cónsul de Portugal en Zaragoza.

García Sanchiz hizo una magistral oración, narrando las relaciones históricas y afectivas que a través de los siglos unieron a Portugal y a España, a las que calificó de dos naciones con un solo corazón.

Imposible condensar en una brevísima crónica telefónica la brillante

llantísima charla del ilustre García Sanchiz.

El acto terminó interpretándose los himnos nacionales de los dos países y con grandes vítores a España, a Franco y al Ejército.—Faro.

### Información nacional

EL ANIVERSARIO DE LA FUNDACION DE ROMA

BURGOS, 20.—Mañana, a las nueve, con motivo de las fiestas del aniversario de la fundación de Roma, el conserje nacional de Falange Española Tradicionalista, don Rafael Sánchez Mazas, dirigirá un saludo a Italia en lengua italiana, que seguidamente será traducido en español.

Este discurso será retransmitido por todas las emisoras de España y de Italia.

**Manuel Ventura Figueroa**  
ABOGADO  
CONDE PALLARES NÚM. 6  
(Es la Farmacia de la Cruz)

### INTRODUCCION

Si la revolución bolchevique, en un espacio de tiempo relativamente breve, pudo hacerse dueña de un gigantesco imperio, fué porque se aprovechó del apoyo de una parte importante del pueblo ruso: los campesinos y los obreros.

Estos, ante las halagadoras promesas de los leaders revolucionarios, ante la magnífica situación que los futuros amos del Poder se comprometían a procurarles, se entusiasmaron sinceramente por esa república ideal, en que la desigualdad, la injusticia y la pobreza quedarían absolutamente abolidas, para ser substituidas por el Estado socialista, justo y bueno.

Sin el asentimiento de esas dos clases, obrera y campesina, la revolución rusa no habría triunfado.

Mas, hoy día, ¿qué se han hecho de las promesas proclamadas por los instauradores del régimen soviético? El obrero ruso—pues no nos proponemos examinar, en esta reseña, la situación del campesino—es más feliz

más libre y tratado con mayor justicia en la U. R. S. S. que en el imperio de los zares? ¿Se encuentra mejor que los obreros de otros países?

Esto es lo que vamos a examinar sirviéndonos únicamente de fuentes bolcheviques, y haciendo un paralelo entre las promesas hechas al obrero y sus condiciones reales.

**LAS PROMESAS Y LA REALIDAD. — NACIONALIZACION DE LA PROPIEDAD**

Una de las primeras consignas lanzadas por Lenin y sus acólitos fué la que reclamaba la supresión de la propiedad privada y su substitución por la propiedad de Estado, de un Estado constituido por los campesinos, por los obreros y los soldados.

Nada tiene, pues, de particular, que estos últimos atraídos por la idea de la posesión de la tierra, de las fábricas, de todo, pusieran manos a la obra para que se hicieran realidad las promesas de los jefes comunistas.

## La situación de la clase obrera en la U. R. S. S.

### Estudio exclusivamente basado en documentos históricos

### SITUACION PROFESIONAL DEL OBRERO

Por Demetrio Paryczko

ca rusa sancionó ese compromiso, declarando: 1) "La propiedad privada de la tierra queda abolida. Todas las tierras son declaradas bienes públicos..." 2) "Los bosques, las minas y el subuelo son declarados propiedad nacional..." 3) "La República soviética campesina y obrera ejerce el derecho de propiedad sobre fábricas, minas, ferrocarriles y todos los demás medios de producción..."

En 1925, la nueva Constitución soviética renueva el principio de que la propiedad está enteramente en manos del Estado.

Artículo 2.—"La República rusa es un Estado socialista y obrero, constituido sobre la base de una federación de las repúblicas soviéticas nacionales. La planificación del poder pertenece a los Soviets de los diputados obreros, campesinos, cosacos y soldados rojos".

za en explotaciones colectivas, en las que representan el papel de instrumentos en manos de una dirección de estructura política; la iniciativa individual, y con mayor razón el derecho de propiedad, quedan reducidos a cero.

En cuanto a la posesión de las fábricas por los obreros, la situación no es más ventajosa para éstos, de lo que resulta para sus hermanos del campo.

Según los dirigentes del Estado soviético, el primer estado de la nacionalización total de las fábricas había de ser el del "control obrero", puente necesario para llegar a la dirección obrera total de esos establecimientos.

Los antiguos jefes de talleres y fábricas habían de continuar en sus sitios durante cierto tiempo, hasta el momento en que los obreros estuviesen suficientemente al corriente de las cuestiones técnicas para asumir, sin fricción y sin peligro para la industria misma, su dirección y su organización.

Así fué cómo, el principio de la revolución (1917-18), se instituyó legalmente el control obrero de las fábricas. En cada estable-

cimiento industrial, se nombró un comité encargado de vigilar el funcionamiento de la fábrica. Pero muy rápidamente, los representantes del soviet local y los del Consejo regional de economía nacional, es decir, del Gobierno, así como los de los sindicatos, fueron introducidos en esos comités, donde se encontraron pronto en mayoría y los dirigieron así a su manera.

Los obreros no dirigían ya, sino que eran dirigidos. "Y en 1923 (IX Congreso del Partido Comunista ruso), fué suprimido definitivamente, a propuesta de Lenin, el control obrero colectivo", para substituirlo con un "control individual", ejercido por personalidades designadas por los Soviets.

Lo que significa, en lenguaje claro, que dos o tres representantes del poder político tendrían en adelante la dirección efectiva de la fábrica, con poderes y finalidades dictatoriales.

Nunca más se habló de control obrero.

Los Vd El Progreso